

LEGAL DAILY

星期三 2021年5月19日

今日12版 总第12768期

www.legaldaily.com.cn

# 红云"网格里的大治理

#### 芜湖以"我为群众办实事"为载体深入推进市域社会治理

□ 本报记者 李光明

在安徽省芜湖市南陵县三里镇澄桥村 杨涝组的文化广场,有一个别致的六角凉 亭——村民议事亭,村里村居环境改善、道 路硬化、路灯安装等大小事务都是在这里商 议解决的,是乡村治理共建共治共享的生动

近来,这个凉亭又热闹了起来。村民们 聚集在这里,和镇村两级网格员梳理村里乡 村振兴还存在的短板弱项,收集群众急需解 决的"急难愁盼"事。

结合政法队伍教育整顿,芜湖市委政法 委推出了"做实网格化、筑牢安全网"专项行 动,作为"我为群众办实事"实践活动载体, 突出问题导向、目标导向、结果导向,深入推 进市域社会治理现代化试点工作。

"当前城乡社区网格化管理已经成为社 会建设的着力点、社会生活的支撑点、服务 群众的立足点、构建平安和谐的关键点,必

须从大局着眼、从长远出发,切实把网格化 基础打牢,把网格做实,把安全网织密,把服 务管理贴近群众,基层治理能力就能够得到 提高。"芜湖市委常委、政法委书记何友旺认 为,做实网格化是平安建设工作的重要基 础,只要让网格员动起来、网格活起来,真正 做到"人在网格走,事在网格办",人民群众 的安全感和满意度就会切实得到提升。

#### 党建引领织就"红云"网格

"说我材料不全?这就是刁难人!"不久 前,正准备下到网格里去的弋江区儒林西苑 网格员崔依婷,经过社区办事大厅听到有人 小声嘀咕了一句。她定睛一看,是一位她认 识的社区老人。

"您不用急,我来帮您看看。"崔依婷走 到老人身旁,拿起老人的材料仔细翻看了

"您确实少带了一份材料,不过不用急, 您先回家准备,我迟点过去取,您也不用再 跑一趟了。"崔依婷的话让老人的脸色"由阴

在芜湖,从2015年开始,全市按照社区 建党委、小区建支部、片区成立党小组、楼栋 划分责任区的思路,开展网格党建"织网计 划",构建党建"红云"四级网格,形成网格工 作责任链条。目前,全市有21040名党员志愿 者认领"红云"网格责任区19480个,他们都 是从威信高、口碑好、影响大的退休党员干 部、业委会成员、社会组织负责人中优推优 选出来的,在社区党委的统一领导下,以小 区支部为纽带,将1031个单位的党组织负责 人吸纳进入251个社区党建共建委员会,将 业委会、物业公司、社会组织等基层治理主 体纳入网格化管理组织体系,有效补强社区 "微治理"力量短板,推动"红云"四级网格 "一条线"拓展成为功能强大的"一张网"。

芜湖市还实施"街道吹哨、部门报到"改 革推动职能部门进网格,形成高效的问题解 下转第三版

# 中俄元首将共同见证中俄核能合作项目开工仪式

国核能合作项目开工仪式。

# 精神永放光芒 初心照耀未来

### 习近平总书记到过的红色圣地之福建篇

#### 新思想引领新征程

□ 新华社记者

这里,古田会议永放光芒,《星星之火,可 以燎原》等不朽篇章点亮了中国革命的灯

这里,10万多人参加红军,26万多人参加 长征,到达陕北仅剩2000人,松毛岭保卫战、 湘江战役……见证了他们的热血忠魂。

这里,是习近平总书记十分熟悉和牵挂 的地方:在福建和中央工作期间,他先后20次 来到这里,亲自擘画发展蓝图;2014年,他亲 自决策和领导,在古田召开全军政治工作会 议,引领人民军队重整行装再出发。

"红旗跃过汀江,直下龙岩上杭。"进入新 时代,闽西老区人民牢记嘱托,传承红色基 因,接续奋斗,乡村振兴美丽画卷正徐徐

长征路上,2.4万名闽西子弟 壮烈牺牲

【听烈士后人讲述红色故事】

今年清明,龙岩市长汀县南山镇中复村 64岁老人钟铁林,和当地30多位村民一起,来 到千里之外的广西全州,看望埋骨于此的

钟铁林的大伯钟兆煌,出生于1903年。 "1931年,大伯在中复村参加红军,走后再无 音讯。"钟铁林告诉记者,数十年来,家人一直 在找寻大伯下落。

直到2017年,龙岩电视台一位记者在广

西拍摄了湘江战役英烈名册照片,钟铁林在 名册上终于看到了那个熟悉的名字,才知道 大伯当年血染湘江,献出了年轻的生命。

【故事背后的历史】

闽西龙岩、三明,是原中央苏区核心区。 土地革命时期,10万多闽西子弟参加红军,26 万多人参加长征,开路先锋、断后阻击,血战 湘江、强渡乌江、飞夺泸定桥……2.4万多人 牺牲在路上,平均一里路牺牲一名闽西战士。

1934年底打响的湘江战役,为掩护主力 红军突破湘江,主要由6000多名龙岩、三明子 弟兵组成的总后卫红34师几乎全部牺牲,他 们中大多数人的名字已经无从考证。

中共龙岩市委党史方志研究室主任苏俊 才告诉记者,在广西兴安县湘江战役烈士英 名廊上,找到了400多位长汀籍烈士名字,只 有23位烈士有后代,其中6位有亲生子女,其 余是亲戚的子女过继到其名下。

下转第二版

#### 王晨在中医药法执法检查组全体会议上强调

### 抓住中医药振兴发展大好时机 为人民群众提供更加优质高效健康服务

本报讯 记者蒲晓磊 中共中央政治局 委员、全国人大常委会副委员长王晨5月17日 在京出席全国人大常委会中医药法执法检查 组第二次全体会议并讲话。他强调,要坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,抓住中医药振兴发展大好时机,依法促进 中医药传承创新发展,使中医药这一中华文 明瑰宝不断焕发新光彩,努力为人民群众提 供更加优质高效的健康服务。

王晨指出,党的十八大以来,习近平总书

理论学习中心组专题学习会,围绕学习贯彻

习近平总书记重要指示精神,深入落实意识

形态工作责任制,切实抓好检察机关意识形

态工作,更好地维护国家安全特别是意识形

态领域安全进行专题学习研讨。最高人民检

察院党组书记、检察长张军主持会议并作出

精神、中央有关文件精神和中央政法委有关

机关意识形态工作的责任主体。"对于进一步

当前,中国大发展与世界大变局同步交织、相

互激荡,又逢百年变局和世纪疫情叠加,经济

社会发展内部条件和外部环境都在发生深刻

做好意识形态工作,张军作出部署---

会议传达学习了习近平总书记重要指示

"每一个检察院、每一位检察人都是检察

要重视、加强、切实做好意识形态工作。

记对中医药传承、创新、发展作出一系列重要 指示批示。近日,习近平总书记在河南考察期 间,专门到纪念东汉医学家张仲景的医圣祠 等地考察,了解中医药发展情况,对进一步发展 中医药提出新的明确要求。我们要深入学习领 会、坚决贯彻落实,推动中医药事业和产业高质 量发展,在健康中国建设中发挥独特优势。

王晨强调,中医药法实施三年多来,各地 有关部门积极探索实践,中医药事业取得积 极发展成效,但也存在一些短板弱项。针对存

张军在最高检党组理论学习中心组专题学习会上要求

量发展对高水平法治保障的要求,检察机关

做好意识形态领域工作面临更严峻的考验,

针对性更强,意义更加重大。要始终自觉用

习近平新时代中国特色社会主义思想指引检

察机关意识形态工作,坚定道路自信、理论自

信、制度自信、文化自信,坚决维护检察领域

作。勇于,就是要有政治担当,旗帜鲜明地做

好意识形态工作,在大是大非问题上绝不羞

羞答答、含含糊糊。善于,就是要有政治智慧,

提升意识形态工作能力,深刻分析问题本质

所在,把道理讲清楚,真正以理服人,用事实、

证据说话。自觉主动,就是要有政治敏感性,

增强意识形态风险意识,守好自己的"门",带

好自己的"人",主动把检察工作与经济社会

发展和社情、舆情更紧密联系起来,打好舆论

主动仗,为党和国家工作大局营造良好意识

人性化服务要走心不要走偏

要勇于、善于、自觉主动做好意识形态工

本报北京5月18日讯 记者周斌 杜洋 复杂变化。尤其是进入新发展阶段,面对高质

意识形态安全。

在问题,要切实增强发展中医药事业的法治 意识,坚持中西医并重,科学总结和评估中医 药在治疗新冠肺炎方面的效果,注重用现代 科学解读中医药学原理,提升中医药服务供 给质量、效率和水平。

会议研究讨论了中医药法执法检查报告 稿。全国人大常委会副委员长张春贤、艾力 更·依明巴海、白玛赤林、蔡达峰出席会议,国 务院有关部门负责同志和执法检查组成员提 出了意见建议。

终坚持政治自觉、法治自觉、检察自觉,以求

极致的精神向社会提供优质的中国特色社会

主义法治产品、检察产品,助力深化意识形态 工作。比如,激活沉睡的"正当防卫"条款

依法办理正当防卫案件,彰显法不能向不

法让步的理念,赢得人民群众的认可,就

是通过办案厚植了党执政的政治基础,为

意识形态工作"拿事实说话"贡献了检察

史学习教育、政法队伍教育整顿为契机,做

好预防、教育、查处工作,做到亡羊补牢、

警钟长鸣,通过教育整顿纯洁检察队伍,为

检察机关意识形态工作提供坚强、可靠的队

最高检院领导、检委会专职委员,机关有

要针对性地补短板强弱项。当前,要以党

力量。

伍保障。

关部门负责人参加会议。

### 全国人大常委会启动企业破产法执法检查

本报北京5月18日讯 记者蒲晓磊 为 深入学习贯彻习近平法治思想、进一步改善 营商环境、助力高质量发展,全国人大常委 会启动企业破产法执法检查。全国人大常委 会企业破产法执法检查组18日在京召开第 一次全体会议。全国人大常委会副委员长陈 竺、王东明出席

在听取有关法律实施主管部门汇报后, 王东明指出,企业破产法是调节社会主义市 场经济体制、优化资源配置的基础性法律制 度。对企业破产法开展执法检查,是深入贯 彻习近平法治思想,助力高质量发展的重要 举措,是进一步改善营商环境、保障市场主 体合法权益、防范重大风险的有效抓手,也 是协同推进法律修改的现实需要。要提高政 治站位,充分认识开展企业破产法执法检查 的重要意义;要坚持问题导向,抓住影响法 律实施的关键问题,督促有关方面履行法 定职责、落实法律责任、依法推进工作; 要精心组织,严格依法开展执法检查,做 到全面深入、重点突出,确保执法检查取得

记者从会议上了解到,检查组将于5月 下旬至6月中旬,赴河北、山西、浙江、山东、 广东等省份开展实地检查;同时委托江苏、 湖南、重庆、四川、陕西等省(市)人大常委会 对本行政区域内企业破产法贯彻实施情况 进行检查。检查将采取执法检查和修法工作 结合、全面检查与专项检查结合、执法检查 与法律评估结合、执法检查与大数据分析结 合、执法检查与关联法律分析结合的方式

据悉,执法检查组在前期调研听取中央 和地方有关部门、人民法院、企业、中介机构 等各方面意见基础上,将重点检查企业破产 法的宣传贯彻情况,破产案件审判情况,破 产重整制度实施情况,破产管理人制度实施 情况,国有企业依法破产实施情况,企业破 产中的政府协调机制建立运行情况,破产重 整企业的信用修复情况,与相关法律的衔接 协调情况。结合执法检查,全国人大常委会 将进行企业破产法修改。

7月上旬,执法检查组将召开第二次 全体会议,修改完善执法检查报告稿;8 月下旬,全国人大常委会会议将听取和 审议执法检查报告;2022年2月,全国人大 常委会会议将听取和审议研究处理情况

## 内地与香港相互执行仲裁裁决的补充安排施行

本报北京5月18日讯 记者蔡长春 今 天,最高人民法院发布公告,内地与香港特 别行政区相互执行仲裁裁决的补充安排在 两地全面施行。

2020年11月9日,最高人民法院审议通 过《最高人民法院关于内地与香港特别行 政区相互执行仲裁裁决的补充安排》。11 月27日,最高人民法院副院长杨万明和香 港特别行政区政府律政司司长郑若骅分 别代表两地签署《关于内地与香港特别行 政区相互执行仲裁裁决的补充安排》。《补 充安排》第一条、第四条有关内容在香港 特区已有法律规定,不需再完成有关程 序,于签署当日施行。第二条、第三条此前 在香港特区并无相关法律规定,系"一国"

之内两地之间达成的更深层次合作,故需 经香港特区完成有关程序后,在两地同步

3月17日,香港特区立法会决议修订香 港特区《仲裁条例》以实施《补充安排》第二 条、第三条,有关修订于5月19日生效。根据 《补充安排》的规定,最高人民法院与香港特 区政府律政司今天分别发布公告,第二条、 第三条于5月19日在两地同步施行。至此, 《补充安排》在两地全面施行。

《补充安排》规定申请认可和执行仲裁 裁决的范围依据请求方法律确定,以开放包 容的态度,实现两地规则衔接、机制对接;规 定仲裁裁决作出后、裁定执行前的保全措 施,与2019年生效的《关于内地与香港特别 行政区法院就仲裁程序相互协助保全的安 排》一起,实现了涉仲裁保全措施的全流 程覆盖,这在内地与其他法域之间尚属首 次;明确当事人可同时向两地法院申请执 行仲裁裁决,切实畅通执行路径。《补充安 排》施行后,两地在仲裁领域的协助机制进 一步优化升级,达成了全方位多维度的相 互协作。这是两地首次检视、修改已生效 运行的司法协助安排,标志着两地民商事 司法协助工作从建章立制步入完善优化 的新阶段,充分证明了"一国两制"的制度 优势,将进一步为粤港澳大湾区建设提供 优质的司法服务和保障,促进香港更好地 融入国家发展大局,促进两地经济社会繁 荣发展。



为促进核心商圈矛盾纠纷化解,浙江湖州吴兴区爱山商圈商贸调解中心于今年4月挂牌运 行。该中心承担辖区内法治宣传、公共法律服务和矛盾纠纷调处等工作,配有站长、律师、"道德 医生"等,并与社区网格站、市场监管所、行政执法中队等联合驻站,服务周边商贸企业和常住 居民,力求打通基层治理"神经末梢"。图为5月18日,驻站网格员(右)指导商户在智能终端机上 查询相关法律法规。

新华社记者 翁忻旸 摄



工作部署。

会议精神。

近日,贵州凯里、湖南平江两地婚姻登 记部门因一度宣布"520"暂停办理离婚登 记业务,引发关注。5月17日,凯里市政府

政务服务中心就此事发布致歉声明。平江 县民政部门也表示,"520"暂停办理离婚 登记这一做法确实欠考虑,将撤回相关通 知。两地婚姻登记部门均表示,离婚业务正常

结婚和离婚都是公民的法定权利,哪一 天结婚或离婚的选择权在公民手中,任何单 位都没有权力因为任何理由进行干涉。个 人可以为讨个好彩头而选择"5月20日"这 一天结婚,但政府部门不能为避讳而暂停办 理离婚登记业务,哪怕这一天没有人要来 离婚

近些年来,伴随着"放管服"改革的持续 深化,各地政务服务工作成绩斐然,人性化 服务层出不穷。无论是从服务内容还是服 下转第二版 务方式,

# 旗帜飞扬书写忠诚 许党报国激发担当

公安系统英模群像扫描

□ 本报记者 董凡超

堡垒无声,凝聚强大力量;旗帜无言,鼓

2017年5月19日,全国公安系统英雄模范 立功集体表彰大会召开以来,全国公安机关 恪守"对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律 严明"总要求,全心全意为增强人民群众获 得感、幸福感、安全感而努力工作,英雄模 范、立功集体不断涌现。

血染风采丰碑永驻

"在石碣镇崇焕中路辉煌公寓便利店门

口有一名男子在打砸闹事……"5月7日凌晨 5时许,一阵紧急呼救刺破宁静夜空,广东省 东莞市公安局石碣分局石碣派出所三级警 长黎伟标、辅警何耀康,携带装备、驾驶警车

现场,一名男子在公寓楼下便利店滋事 打砸物品,用石头、铁铲打砸停在路边的汽 车,手中还持刀乱挥乱舞。黎伟标、何耀康迅 速下车。何耀康先从副驾驶位下来,即被迎 面而来的持刀男子刺伤右侧大腿而倒地。

危难时刻,黎伟标奋不顾身上前推开战 友,被嫌疑人用利刃狠命刺中右手导致肌腱 断裂、动脉破裂。为防止群众遇险,他迅速将 犯罪嫌疑人吸引至周围群众的反方向,继续 与其拼死肉搏,鲜血染红了警服,不幸壮烈

负责现场勘查的东莞市公安局刑警支 队三大队法医孙景友眼含热泪为黎伟标进 行了尸检:全身85处刀伤,其中面部36处、颈 部23处、四肢24处、胸背各1处。

伤情何其惨烈,牺牲何等壮烈!

"一个人心中都要有靠山,对党员干部 来说这座山就是党性修养,就是理想信念, 就是共产主义。这座山就是我们入党誓词当 中承诺的要为之奋斗献身的事业……"这是 黎伟标在政法队伍教育整顿中抒发的心得 体会。赤诚之心,从警之志,跃然纸上。

3月24日,河北省唐山市曹妃甸区公安 局垦区治安分局刑警大队民警汤宝俊在抓 捕网上逃犯赵某军的搏斗过程中不幸牺牲

当天警方接到群众举报,称疑似网上逃 犯赵某军在曹妃甸区唐海镇出现。汤宝俊带 队迅速出击,实施抓捕行动。 到达现场后,嫌疑人赵某军见身份败

露,极力挣脱拒捕,汤宝俊和同事与嫌疑人 英勇搏斗,光荣牺牲。

从警多年,汤宝俊凭着对党和人民的无 限忠诚、 下转第二版